Историческая справка о МБУДО «СШ «Заря»

Открытие специализированного зала спортивной гимнастики в с/к «Заря» состоялось в конце ноября 1979 г. Участвовали в открытие члены сборной команды СССР, Олимпийские чемпионы, чемпионы Мира и Европы.

В то время спорткомплекс принадлежал предприятию НПО «Алтай» (ныне ФМПЦ «Алтай») и заслуга в создании зала гимнастики принадлежит коллективу этого предприятия и его Генеральному директору дважды герою Социалистического Труда Якову Федоровичу Савченко.

Зал был оснащен современным оборудованием, и являлся одним из лучших специализированных залов гимнастики России.

Соответственно очень скоро бийские гимнасты стали сильнейшими в Алтайском крае, на равных боролись с сильнейшими гимнастическими центрами Сибири и всей России. Во многом это стало возможным благодаря сплоченному тренерскому коллективу, возглавляемому в то время «Заслуженным тренером России» Шамгуном Зинуровичем Фаляховым.

В 1980 г. в нашем зале состоялись Всесоюзные соревнования, посвященные памяти летчика-космонавта, дважды героя Советского Союза Владислава Николаевича Волкова. На параде открытия присутствовал летчик-космонавт, дважды герой Советского Союза Севастьянов Виталий Иванович и вдова Владислава Николаевича Людмила Волкова. Участвовали гимнасты из Москвы, Ленинграда, и многих городов Советского Союза. В том же году успешно прошли сборы российской гимнастической команды перед Первенством СССР.

В 2001 году в спортивной школе появилось отделение художественной гимнастики.

В ноябре 2024 г. исполнится 45 лет со дня открытия зала спортивной гимнастики. За эти годы подготовлено 48 МС, 2 МСМК, двое гимнастов спортивной школы входили в состав сборной команды Советского Союза, 5 человек в сборную команду России, десятки гимнастов в сборную команду Алтайского края.

В настоящее время на отделении спортивной гимнастики работает 9 тренеров-преподавателей, на отделении спортивной гимнастики и 4 тренера на отделении художественной гимнастики. Из них 4 человек имеют высшую квалификационную категорию, три тренера с Всероссийской судейской категорией, два имеют знак "Отличник физической культуры и спорта" один Заслуженный работник ФК и спорта Алтайского края.Успешно работают тренерами и бывшие выпускники нашей школы.

Около 400 детей регулярно развивают свои физические способности в спортивной школе по спортивной гимнастике, а наиболее упорные и одаренные становятся мастерами спорта, кандидатами в мастера спорта, победителями различных соревнований.

Результаты:

1.Юрий Погромский Мастер спорта Международного класса, член сборной СССР, победитель 7 спартакиады народов СССР. Победитель международных соревнований в Англии, Франции, Италии, США. Победитель Международных встреч СССР - ГДР
2.Евгений Карлов МС, бронзовый призер первенства СССР, член сборной РСФСР.
3.Литвинов Максим Мастер спорта, член сборной СССР, победитель первенства СССР, Международной встречи РСФСР – Болгария.
4.Строкин Евгений МС, победитель матчевой встречи РСФСР – Болгария, член сборной России.
5.Ваньков Валерий Мастер спорта Международного класса.
6.Беспалов Сергей Мастер спорта, Серебряный призер Первенства Росси.
7.Байцуров Федор I взрослый разряд, победитель Всероссийских соревнований «Олимпийские надежды»
